

医保领域第一次编制专项规划,明确到2025年——

个人卫生支出占比要降至27%

国办日前印发《“十四五”全民医疗保障规划》(以下简称《规划》),国新办9月29日举行政策例行吹风会,邀请国家医保局有关负责人进行解读。《规划》将个人卫生支出占卫生总费用的比例作为约束性指标纳入发展主要指标体系,提出了从2020年的27.7%降到2025年27%的预期目标。

到2020年底,全国基本医疗保险参保人数达13.6亿人,参保率稳定在95%以上。作为医保领域第一次编制的专项规划,《规划》提出,到2025年,医疗保障制度更加成熟定型,医疗保障政策规范化、管理精细化、服务便捷化、改革协同化程度明显提升。

新药好药更可及

国家医保局连续3年调整医保药品目录,目前有2800种药品纳入目录。“十四五”期间,我们将继续立足基金承受能力,适应基本医疗需求、临床技术进步的需要,动态调整优化医保药品目录,及时将临床价值高、患者获益明显、经济评价优良的药品以及符合条件的中药纳入支付范围。”国家医保局副局长施子海说。

2018年以来,国家组织开展了5批218个品种的药品集中带量采购,中选产品价格平均降幅达54%。患者个人负担水平明显降低,大量原来用不起高价药的患者用上了高质量的药品。比如,

中选的冠脉支架价格降幅达93%。

《规划》提出,到2025年各省份国家和省级集中带量采购药品品种要达到500个以上,高值医用耗材的品种要达到5类以上,集中带量采购将成为公立医院采购的主导模式。

国家医保局规划财务和法规司司长王文君介绍,下一步将继续坚持“招采合一、量价挂钩”的价格形成机制,根据集采药品和医用耗材的特点,及时迭代优化采购规则和政策;通过压实中选企业的保供责任、指导医疗机构完善采购流程的方式,切实保障中选产品的供应。

医疗保障更有力

“十三五”期间,职工医保政策范围内住院费用基金支付比例从2015年的81.9%提高至2020年的85.2%,城乡居民医保政策范围内住院费用基金支付比例从2015年的64.6%提高至2020年的70%。基本医疗保险五年累计支出8.7万亿元,个人卫生支出占卫生总费用的比例从2015年的29.27%降至2020年的27.7%。

据介绍,“十四五”期间,重大疾病的医疗保障更有力。核心是建立健全防范和化解因病致贫返贫的长效机制。将建立医疗救助对象及时精准识别机制,及时将符合条件的困难群众纳入医疗救助范围,分层分类救

助,合理确定救助标准。住院和门诊保障水平更均衡。在巩固稳定住院保障水平的基础上,推动提高门诊待遇保障水平;建立健全职工医保门诊共济保障机制,改革职工医保个人账户,开展职工医保普通门诊统筹;完善城乡居民医保门诊保障政策,提升城乡居民高血压等门诊用药的保障水平。

基金监管方面,2018—2020年,共查处违法定点医疗机构73万家,解除医保协议1.4万家,移送司法机关770家,追回医保资金348.7亿元。“十四五”期间,将坚持零容忍、全覆盖、无死角,着力构建基金监管的长效机制。

医保报销更便捷

目前,全国统一的医疗保障信息平台已在24个省份和新疆生产建设兵团的128个地级市落地应用。医保电子凭证累计激活超过8.2亿人,31个省份和新疆生产建设兵团都开通了医保电子凭证的支付功能,覆盖超过23万家定点医疗机构、34万家定点零售药店,累计结算超过4.7亿笔。

目前,所有省份、所有统筹地区各类参保人员、主要外出人员以及重点医疗机构都纳入跨省异地就医住院费用的直接结算体系。截至今年8月底,所有省份和新疆生产建设兵团

都启动了普通门诊费用跨省直接结算服务,已联网395个统筹地区,覆盖了87.4%的统筹地区,已有2231个县,至少有1家定点医疗机构可以开展门诊跨省异地结算,占县区总数的76.6%。

王文君介绍,“十四五”期间,将研究制定全国统一的跨省异地就医直接结算管理办法和工作规程,优化跨省异地就医结算管理服务,完善国家异地就医管理服务平台,扩大跨省直接结算的覆盖范围,提高直接结算率,提供住院、普通门诊、门诊慢特病费用的线上线下一体化异地就医结算服务。(李红梅)

据《人民日报》



云南昆明医科大学第二附属医院工作人员在教市民操作自助设备。

梁志强摄 新华社发



截至今年6月,中国在线医疗用户规模已达2.39亿

互联网医疗缓解“看病难”

疫苗接种轻松预约,在线购药立即配送,随时随地问诊专家……受新冠肺炎疫情影响,人们在医疗健康方面的消费习惯逐渐线上化,多家互联网医疗平台为患者提供种类丰富的服务,互联网医疗普及度大幅提升。中国互联网络信息中心近日发布的第48次《中国互联网络发展状况统计报告》显示,截至2021年6月,中国在线医疗用户规模达2.39亿。工信部、国家卫健委日前公布“5G+医疗健康应用试点项目名单”,5G赋能下,互联网医疗将会实现更多可能。

手机上可以“见医生”

“我在手机上预约挂号,线上支付后就可以去见医生了。”家住成都的舒女士说,“之前,四川大学华西医院的号经常挂不上,现在他们有公众号服务,挂号、缴费很方便!”随着互联网医疗的发展,使用手机挂号预约越来越普遍。

除了基本的挂号、缴费业务外,许多互联网医疗平台还提供智能导诊、线上诊疗、体检预约、健康科普等服务。以三级甲等医疗机构四川大学华西医院为例,2019年10月该院获批互联网诊疗资质,“华西医院微信公众号”和“华医通APP”作为互联网医院运行的软件载体,目前已上线了40多个服务功能项目,注册用户近900万。

“对于部分常见病、慢性病复诊的病人,我们开展线上诊疗服务,患者在家就能和医生沟通。”华西互联网医院

管理办公室主任武永康介绍说,“患者在平台上提交申请后,医患双方通过图文、语音及视频的方式交流,这样患者不必长途跋涉,节省时间和精力;同时,引导复诊患者线上诊疗,可以为初诊患者释放更多线下号源。”

患有糖尿病的王阿姨今年69岁,在儿女的帮助下已经学会华医通APP复诊,“这个软件,我们老年人也能学会,手机上可以‘见医生’。”王阿姨说,点进“老年患者就诊入口”,页面字体明显变大,没有花花绿绿的图片和字符,注册简单、操作便捷。武永康说,华西互联网医院设置“老年专区”,解决老年患者建卡、信息读取及支付困难等问题,目前该院还在探索方言语音识别,让不会普通话的老年人看病更加轻松,实现医患适老化创新。

“全链条”从严监管

诊疗服务的专业度和严谨性。”

问诊结束后,患者还可以选择在线购药、快递到家,那么药品怎样实现快速、安全配送?阿里健康医药电商相关负责人介绍说,目前阿里健康大药房实现了全国100座城市药品次日达,对于部分特殊药品实行冷链配送。同时配备专业的药品仓储,实现温度、湿度的严格把控。

武永康说,华西互联网医院的服务项目上线流程很严格,医生每一次问诊、开出的每一张处方和就诊流程中所有诊疗服务活动都全程留痕、有迹可循。医院对接四川省卫健委搭建的互联网医疗服务监管平台,按照要求上传相关资料及原始数据,接受其对诊疗活动的所有质控管理。

5G拓宽就医应用场景

日前,工信部、国家卫健委公布“5G+医疗健康应用试点项目名单”,涉及“5G+急诊救治”“5G+远程诊断”“5G+健康管理”等九大方向,进一步推动中国医疗数字化发展进程。那么,5G技术将会给互联网医疗带来哪些新变化?

通用技术集团借助5G技术打造一款可互动的远程超声机械臂,不仅充分运用5G网络高速率、大容量、低时延等特征来提升远程超声的准确性,还通过健康管理云平台汇集检查数据及诊断报告,由专业团队提供后续医疗服务。专家表示,技术的突破将使互联网医疗的应用场景更广,5G网络低时延、高可靠的特性,结合医疗机器人、传感器等技术,能有效支持医生开展远程手术、无人机救治等诊疗服务,今后将解决更多医疗难题。

除了拓宽互联网医疗的应用场景,5G技术还将推动优质医疗资源下沉到基层,有助于缓解国家医疗资源分布不均造成的问题。浙江省台州市天台县人民医院与熙牛医疗等携手打造的“云上医共体”,入选了此次“5G+医疗健康”应用试点项目名单。熙牛医疗首席执行官墙辉介绍,借助5G应用,天台县的急救体系流程得以改善,患者坐上救护车后生命体征数据实时传送到医院,在医生指导下组织抢救;不仅如此,“移动诊间”也成为天台医生下乡问诊的标配,医生带着一台电脑、一套健康随访包走村入户,现场开检单、医保缴费、检查、发药,并为有需要的患者连线专家远程会诊,老百姓看病更轻松便捷。

通用技术集团在全国布局“小通诊所”,配置智能检测、健康促进、专家诊疗、治疗、中医理疗、健康宣教、自助服务等7个功能区,覆盖全流程医疗健康服务。据介绍,“小通诊所”将建立动态的健康管理系统,实现线上线下融合发展,让医疗信息和资源“一键可及”,真正打通看病难的“最后一公里”。业内人士表示,借助技术的力量,未来健康服务还会触达更偏远地区的患者,使他们享受到与大城市居民一样的优质医疗健康服务。

(周姝芸)

据《人民日报海外版》

